



司法为民践初心 提升群众获得感

——呼和浩特市回民区人民法院推进队伍教育整顿落地见效工作纪实

本报记者 ● 袁雪英

第一批政法队伍教育整顿期间,中央第四督导组两次下沉呼和浩特市回民区人民法院督导,实事求是地、精准地指出回民区人民法院存在的突出的具体问题,切中了“要害”,点中了“死穴”,为回民区人民法院有针对性地整改落实指明了方向,提供了指引。

在一楼大厅墙上记者看到横幅上写着:“扎实开展教育整顿 树立法院队伍良好形象”格外醒目。2021年12月31日,记者走进呼和浩特市回民区人民法院,采访了该院政法队伍教育整顿后的成效。回民法院通过切实解决人民群众的急难愁盼问题和本院的难点痛点堵点问题,不断提升自身的服务大局、司法为民、公正司法的工作水平,促进法院工作高质高效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。也是该院扎实推进政法队伍教育整顿工作落地见效的体现。

回民区人民法院院长史燕龙介绍,按照中央督导组的督导意见,回民法院深入贯彻落实习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神,突出教育整顿“三大主题”,坚决落实“四项任务”,坚持以人民满意为目标“开门搞整顿”,态度坚决抓好中央政法队伍教育整顿第四督导组督导意见和反馈意见的整改落实,紧贴人民群众的呼声期盼,紧扣回民区人民法院队伍建设实际,持续深入线索核查,大力整治顽瘴痼疾,坚决肃清流毒影响,重点推进整改落实工作,凸显三个明显成效。

突出审执主业抓整改,始终坚持把审判质效作为检验教育整顿成果的重要标准,紧紧围绕审判执行第一要务开展整改落实工作。在做好第一批教育整顿“七大顽瘴痼疾+两项专项整治”工作的基础上,抓好与第二批教育整顿的衔接,对审判执行工作中的问题再起底,梳理问题清单,能够立行立改的马上整改,需要制度保障的着手完善制度机制。同时,结合持续整改开展“结案攻坚月”活动,审判质效有了新的变化。截至2021年12月30日,受理各类案件16070件,审执结14683件,结案率91.37%,比督导组“回头看”时提高了50个百分点;人均结案506件,居全区法院前列。

加强执行规范化建设,开展集中清理执行案款专项行动,对4457万元滞留案款集中清理发放,实现应发尽发。同时,针对案款滞留反映出的问题,制定《执行案款发放规程(试行)》,规范案款发放流程,用制度堵塞漏洞。

据介绍,回民区人民法院执行局自2021年11月11日正式启动执行指挥中心实体化运行以来,成效显著。开展1个月以来,共执结案件1341件,占全年结案数的26.3%。执结率由2021年11月7日的65.95%提升至

审执质效持续向好



83.08%,上升了17.13个百分点。实际执行完毕率由17.45%提升到20.04%。执行完毕案件结案平均用时由98.76天缩短到94.25天。切实形成强大的执行威慑力,在社会上形成广泛影响。

同时,设立案款专员,每日对执行案款进行督办,执行指挥中心实体化运行以来,累计发放案款767笔,与去年同期的397笔相比,发放笔数同比增加93.2%。超期发放案款及不明款实现动态清零。

人民满意度显著提升

单位,及时妥善解决他们的“入住难”问题表示感谢。”

据了解,该院紧盯群众所想所需所盼,2021年8月初,史燕龙包案接访一起信访案件,案件是回民区某小区近百户业主买了房却住不进去,随后主动介入,并积极协调有关部门,在1个月的时间内,为解决长达数年的“入住难”问题,帮助广大信访群众拿到了期盼已久的新房钥匙。

“这一面锦旗代表着一份认可,更代表一份责任和激励。回民法院将进一步优化工作流程,完善工作举措,改进工作作风,切实把政法队伍教育整顿成果转化为忠诚担当的实际行动,不断推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,用心用情为民办实事、解难题,不断增强人民群众的获得感、幸福

感。”史燕龙向记者说。

强化宗旨意识抓整改。推动完善多元化解矛盾纠纷机制,完善诉访制度,设置专门的接待大厅和“我来帮您办”窗口,保障当事人来法院办事有人管,办不了的事也有人管,决不能让群众“白跑一趟”;严格落实立案登记制,精简立案材料并一次性告知,深化网上立案应用,实行预约立案、上门立案,完善便民利民措施,切实为人民群众提供更加高效便捷的司法服务。2021年8月份,开展新一轮满意度调查,向当事人、律师、各界代表发放调查表78份,群众对各项工作满意率从原来的不到70%,提升到90%以上。许多律师及群众表示,回民法院诉讼服务到位,他们都愿意通过约定管辖等方式到回民区人民法院立案,解决他们的矛盾纠纷。

队伍面貌焕然一新

作的合力。

“感谢院领导给我这个机会,通过轮岗让我更加全面地了解了各项业务的工作模式,去年4个月以来,首先最大的就是身份的转变,之前主要是做行政写材料,现在到一线做业务,我全身心投入到工作当中,目前,我每天上午要开3至5个庭,今年的案子相对去年要较多一些,能够让我从不同的角度看待工作,我成长了许多也收获了很多。”法官助理高萨其拉说。

整合资源,激发干事创业热情。据介绍,该院围绕审执主业,将综合部门全部法官助

党建引领,夯实思想基础。持续深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,进一步加强机关党的建设,强化对干警的政治教育、警示教育、英模教育,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。为了夯实政治教育基础,切实筑牢政治忠诚,回民区人民法院建设党建主题长廊,着力强化中华民族共同体意识、习近平法治思想、党史的学习教育,并完善“党建阵地”,突出英模教育,切实搭建起持之以恒强化政治教育、英模教育的有效平台,推动形成凝心聚力抓审判执行工

理和符合条件的书记员派回各业务庭,充实一线力量。同时,合理进行轮岗分流,尽最大力量实现人岗相适应。在此基础上,根据广大一线法官的意见建议,聚集集体智慧,健全完善“繁简分流、快慢分道”的快审速裁工作机制,并设置专业民事审判团队,提升专业化化解矛盾纠纷的能力和水平。经过两轮调整,回民法院干警干事创业的热情被不断激发起来,干警的精气神发生了根本性的变化,对再创回民法院工作新局面充满了信心和决心。